

山东省第一大河沂河从沂水县穿城而过，见证着千年古县的源远流长。

“天上王城、人间彩虹、地下奇观、红色沂蒙”是沂水县旅游的一句宣传语，更是对县域内1个5A级景区、5个4A级景区、16个3A级景区等特色景点的精准概括。作为首批全国乡村旅游重点镇、山东省著名的乡村旅游集聚区，沂水县践行着“政府引导，市场为主”的沂水模式，正在绘就以旅游推动乡村振兴的美丽画卷。

旅游让美丽乡村活起来

3月的沂水迎来中国江北（沂水）梅花节，这是沂水县14个年度旅游节庆活动之一，也是当地推进“文旅活县”的重要举措。若是7月来到沂水，地下河漂流节、彩虹文化节、天上王城冰雪节又将掀起一轮又一轮的暑期狂欢。

“文旅活县”既要让城乡融合发展并举、也要不断探索景点“附加值”，让老景点焕发新活力。

今年春节期间，彩虹唐庙会大放异彩。当地在4A级旅游景区雪山彩虹谷潜心打造了彩虹小镇，其独具特色的小型版“大唐不夜城”横空出世。游客不仅能够体验滑草、滑雪、漂流等娱乐项目，还能感受彩虹不夜城的热闹景致。“雪山七十二景”与沂蒙水乡古镇风情相得益彰，民俗风情、传统名吃应有尽有，实景演出精彩纷呈。走进非遗展馆，传统手工缝制的特制沂蒙小棉袄营造出浓厚的节日氛围，国家级非物质文化遗产高桥手绣工艺繁琐、花样精巧，寄托着风调雨顺、四季平安的新年愿望。

在沂水北部，素有“林果之乡”美誉的泉庄镇主动践行从脱贫攻坚到乡村振兴有效衔接的可持续发展战略，尹家峪田园综合体还曾荣获中国乡村振兴最佳示范奖。从2015年成立金龙山农业专业合作社连片发展有机桃1781亩，带动农民增收1000万元，到2017年引入临沂市城发集团投资建设田园综合体，形成了“农文旅融合、景田村一体化”的发展格局。尹家峪村经历了从贫困村到高质量发展的嬗变，年可接待游客200万人次，实现总收入10亿元。

走农文旅融合高质量发展之路

站在沂蒙老山街俯瞰被群山包围着的桃棵子村，梯田里被当地农民称为“地下银行”的“姜窖子”很是特别，马路边风格各异的农家乐和乡村民宿格外显眼。当沥青路修到这里，生姜产业让乡村完成了第一次产业振兴的蜕变。而桃棵子村的再一次飞跃，还要从返乡青年张杰的创业之路说起。

2014年，1996年出生的张杰从临沂兵营回到桃棵子村，开启了从养殖、到农家乐

、农业衍生品，再到乡村民宿的乡村旅游产业布局。他将生姜、芋头和草鸡等当地特色农产品转化为加工产品或预制菜品，并通过电商让产品远销北京、上海、重庆等地区，凭借农耕文化的创新跨越，探索出一条以旅富农的新路子。

用一片小茶业富了一方百姓，这是蒙山龙雾茶博园三产融合发展思路的生动写照。位于沂水南部的院东头镇有12处乡村茶园，村民通过合作社的方式与山东茶行业的龙头企业蒙山龙雾实现了互利共赢，形成了茶农种茶、合作社收茶、蒙山龙雾卖茶的产销链条。2019年，该项目参与入股分红的109户贫困户全面脱贫，受益茶农十几年间由159户发展到如今1000多户。蒙山茶博园现已建设成为沂水县培养新时代高素质农民的培训基地。

打造“院子文化” 民宿集聚区

秉承沂蒙山区“院子文化”建设理念，沂水县倾力打造的民宿集聚区正在如火如荼地发展，多种业态融合激活了乡村振兴的“一池春水”。

“农村宅基地改革是融通横向要素的突破口，更是实施乡村振兴战略的‘关键棋’”，院东头镇副镇长安佰强介绍，要通过活化农村闲置宅基地，发展“民宿+乡村+研学+N”相结合的特色乡村旅游模式，释放乡村发展新活力，让更多的农民分享产业收益，捧上“金饭碗”。目前，全镇民宿的年游客接待量达到16万人次，营业收入3120余万元，对促进村级增收、村民致富起到极大的带动作用。

2019年，在当地成立的“民宿联盟”政策协助下，90后女孩刘雪顺利办理完成民宿的消防和特种行业手续，四门洞洞贤居成为沂水县第一家。而四门洞村通过宅基地入股、农房入股、农户入社、农社结合，使闲置房屋、土地等变成了旅游资产。民宿建设就地取材，与当地5A级景区萤火虫水洞融为一体。此外，民宿经营过程中还创意融入了“行走的亲子课堂”研学项目，吸引不少游客的目光，也获得了可观的收益。据了解，洞贤居民宿一年之中仅亲子研学体验游就占据了全年收入的45%。

西墙峪村则采用党建引领的村集体生态农场合作社民宿发展模式。西墙峪村是著名的“抗日堡垒村”，近年来大力发展特色民宿产业，每年可增加集体收入10万余元。既有特色农家乐、露营地，又有生态农村合作社打造的集住宿、衍生产品、招工、研学等功能于一体的精品民宿，形成了“红绿融合”西墙峪旅游特色村。

三面有青山环抱、山下有河流横穿，这样的独特环境几乎是沂水县众多乡村景点的基础构造，而置于其中、围湖而建的仿江南水乡建筑群峙密山居，融合了古典木质建筑特色，更是造就了其独到的鲁南园林气质。

“院子文化”已然融入到乡村旅游的不同业态，浓缩到民宿开发的各个角落，从单

一产业、单一景点到多种业态融合发展，可谓相辅相成，发展活力无限。（方悦）

来源：经济参考报